

## 这是我们讲述的第597位真人的故事

我叫左宇@津巴布韦土著哥，西安人，现居住在非洲津巴布韦的首都哈拉雷。

人生是一场充满未知的旅程，谁也不知道旅程中会遇到什么？我们能做的就是准备好迎接生命馈赠的一切。在我大学毕业那一年，我从没有想过自己和非洲会有联系，但是命运却将我推向了津巴布韦这个非洲小国。

面对生命的馈赠，我

甘之如饴，竟在津巴布韦一待就是14年。

在这里，我终于见识了津巴布韦币到底有多不值钱，钱掉地上没人捡，面值比冥币还大.....

度过适应期后，我的事业蒸蒸日上，还遇到了同样打拼的伴侣，从此在非洲不再孤单。

( 我在南非旅游留影 )

我叫左宇，1981年出生于陕西西安

。爸妈都是军工企业的工人，而我就在军工大院里长大。

我从小到大都很普通，过着按部就班的生活。甚至都没有离开过西安，就连大学也是读的西安外国语大学。

可人生

就是一场相遇

，生活的形状决定了生命的

轨迹，会遇到很多的隘口。大四那一年，我的人生隘口便出现了。

离毕业还有半年辅导员

找到我，告诉我说系主任有个朋友在非洲津巴布韦做生意，想招聘个翻译。

他希望我去试一试，

可我当时心里的梦想是成为一位人类灵魂的工程师——英语老师。

虽然内心有自己的想法，但是机会来临时，我毅然选择了尝试和挑战。这也许就是年轻人内心对新事物的渴望，以及男孩身体里藏着的冒险精神。

（我的母校）

面试是在学校附近的招待所进行的，大约只有二十多个人参加面试。毕竟很多人一听是非洲，脑海里立马浮现出吃不饱、穿不暖、疾病多等一些不和谐的画面。

系主任的朋友王总亲自面试，刚见到他时，我竟然有些失落。

我想象的煤矿大老板，必须是穿金戴银，出入五星级酒店，身后还要跟着四五个保镖。可现实中的王总只是简单穿了一件黑色的呢子大衣，一幅温文尔雅的样子。

不管印象如何，整个面试过程还算是顺利。但是王总只要两个翻译，一男一女，而当时系主任的一个亲戚也报了名。论其亲疏远近，我直接没戏。

正当我不抱任何希望时，却接到了录取的通知。

原来系主任的亲戚舍不得三百里秦川的福祉，便主动放弃了，机会就这样落在了我的头上。

（古都西安）

命运的转盘就这样把我推到了津巴布韦这个非洲国家。当时从中国到津巴布韦有直航航班，从广州出发经新加坡直接到达津巴布韦首都哈拉雷。

2008年6月4日，我登上了这个航班，向这个处于南半球的小国出发。

飞机上满舱都是黑人，真是“黑压压一片”，中国面孔也就四五个，我开始意识到我将变成他们眼中的“外国人”。

飞机一落地，打开舱门，抬头看到的是蓝天白云，用力呼吸到的是新鲜空气。扑面而来的青草气息让我对这个国家平添的几分好感。

正当我沉浸在这美好的瞬间时，迎面驶来了一辆崭新的尼桑双排皮卡车，这是公司来接我了。不到十分钟，我们便到了公司驻地。

映入我眼帘的是4000多平带游泳池的别墅大院。我不禁在问：“这是非洲吗？”

( 维多利亚瀑布位于赞比亚西北边境 )

还没等我反应过来，王总随手递给我一沓钞票，告诉我这是日常零花钱。

接过钱，我晕了，这么多零！

我沉住气来回数了2遍，才跟面额上的英文对上号：五百万！我滴神呐！我这就成为百万富翁了？

然而打脸总是来得太快，几分钟过后，我就知道这一沓单张500万面额的津元也就能买瓶可乐。

原来，2008年的津巴布韦通货膨胀已经达到了顶峰。

钱在那里已经不是钱了，如同废纸一般。掉到地上的钱，人们都懒得弯腰去捡。

货币的购买力每天都在飞速下降，今天你用一万元买个面包，明天就变成十万元，后天可能就要一个亿。首都哈拉雷超市货架上，每次去都是空的，上货的速度已经赶不上货币贬值的速度了。

大家都明白今天不买，明天又不知道要拿多少捆钱来购买了。

( 人们用小推车推钱 )

更夸张的是，老百姓用一箱子钱只能买回一卷卫生纸，穷人干脆用钱当手纸，性价比还高一些。

在我还沉浸在百万富翁的喜悦中，手里的几百万已经买不起一个面包了。转眼间我变成了什么都买不起的“百万富翁”了。

刚到津巴布韦的生活，也是一再刷新我的认知。

一天大部分的时间，是没水没电的，这对于习惯了水电自由的中国人来说，极其不适。最后导致的结果是长达一个多月，我都没有洗澡。

为了让我尽快地适应当地的生活，进一步了解津巴布韦的风土人情。领导安排我负

责日常的采购和外联业务，还专门给我配了一个司机，名字叫奥利司莫。

奥利司莫忠厚老实、工作勤奋，每天早上他都会自觉清洗检查车辆。他有一个老婆和两个儿子住在公司别墅的另一个院子里，也是二十四孝好男人。

（难以想象这竟是非洲国家的景色）

津巴布韦也是一个一夫多妻制的国家，但是现实生活中，很多人还是遵循的是一夫一妻制，毕竟娶得多，生得多，开销也就大了许多。

每次出门采购生活物资，我和奥利司莫都把几大捆至少几百亿的津元放进了后车座上。

平时，我们采购物资都是从“梦巴黎”这个黑市上购买的。只要我这个中国面孔一露面，转瞬间就会被一群人围住。有的是好奇地打招呼，更多的是掮客问你想要什么。

一旦你说出口，他们就转身消失了。再回来的时候，便拿着你需要的东西，以翻好几倍的价格卖给你。

明知道被坑，还要忍着交易，这个过程太揪心了。这一次我不再想去那个地方了，打算去各大超市溜达。

我们接连跑了好几个大超市，终于在Masasa的一个超市角落看到了让我眼前一亮的东西——玻璃瓶装可口可乐。

（悬挂在墙壁上的斑马皮）

自从来到这里，这是我第一次看到它的身影，我眼睛都冒光了，必须买下它们。可当我们抱着心爱的可乐结账时，服务员的一句话让我破防了。

她问：“你有瓶子吗？”

什么鬼？买可乐需要瓶子干嘛？

一番交流才明白，在这里买玻璃瓶装的东西需要用原来的瓶子来换，否则不予出售！可是我没有瓶子啊，我还想买可乐。

即使我打算多出钱购买，还是被无情地拒绝了。

我还是

不死心，继续

软磨硬泡，直至后来把超市

经理请出来了还是没能得到豁免权

。这个小插曲也让我真正的体验到了津巴布韦人民的“耿直”性格。

一瓶瓶可乐摆在我的面前，我却没有能力带走它们。我陷入了深深地绝望。旁边的奥利司莫实在是看不下去了，便给我支了个招——去超市外面收空瓶子。

（初到非洲，到处旅游，接触新鲜事物，抱着小狮子）

鉴于对可乐的极致渴望，我开始了人生的拾荒之旅。

开着崭新的皮卡车，走到一个又一个津巴布韦人民面前，询问有没有空瓶子出售。也不知道见了多少人，说了多少遍，最终如愿以偿，以10美元的价格收到了两个空瓶子。

得来不易，必会倍加珍惜。后来喝完的两个空瓶子，我一直保存了大半年，最后不知道被谁偷走了，我还郁闷了好久。

最初在津巴布韦的生活，真的是痛并快乐着。不过时间是个好东西，让我更深入地了解这个非洲小国。

津巴布韦并不是我们想象中贫穷的非洲国家，在我眼里，它更像是一个“落魄的富二代”。

在非洲，曾经的津巴布韦，是排名第二富裕的国家，仅次于南非。更直观的说，1982年的津巴布韦，人均国民产值达到了1100美元，是当时中国的4倍之多。

（和朋友的合影）

也就是说，咱们还在温饱线上挣扎时，人家已经过上小康生活了。

为什么如此风光的富二代就落魄了呢？

原来津巴布韦是英属殖民地，可再弱小的国家也不甘愿被压迫，津巴布韦人民一直

在反抗的路上，直到1980年才真正独立。

被殖民那么多年，遗留了一个大问题。

该国4000名白人农场主掌握着全国75%的土地，而700万的黑人仅占有25%的土地

。严重的不均衡，引发了黑人们的不满。他们要求白人归还土地，并无偿分配给黑人

。在民众的压力下，津巴布韦政府开始土地改革，和英国人签署了协议。20年后白人归还土地，在此期间英国要资助津巴布韦的经济发展。

政策往往是好的，可架不住官员的腐败。

英国人出资购

买白人农场主的钱，最终落

入了津巴布韦官员的口袋。

矛盾激化之下，在最后一年的最后一年，英国借官员腐败之名，断了津巴布韦的财路。

（我也是一名合格的铲屎官）

功亏一篑，上百万黑人愤怒了，眼看着到手的土地要泡汤，他们开始肆意地抢夺土地，矛盾进一步激化。关键时刻，津巴布韦政府选择回避矛盾，听之任之，最终遭到了西方制裁。

本是一个靠着进出口的国家，瞬间变得混乱，加上黑人没有管理农场的经验，导致大片的土地荒废。

这时候，

政府却采取

了违背经济规律的措施

，大量的发行货币以满足财政支出。从此津巴布韦走上了落魄的道路。

我到津巴布韦的那一年，正是赶上了通货膨胀的高峰。

不过第二年，政府开始引入美元作为过渡，慢慢改善了通货膨胀，经济生活也开始走向了正规。

再后来，政府也是经历了本国货币和美元共存的过渡期。最终在2019年回归到本国货币，津巴布韦的经济也是开启了一个新的征程。

( 我和老婆参加活动留影 )

走向正规的不仅是津巴布韦，还有我自己在当地的生活。一个人在国外生活，头两年是带着新鲜感去体验，可最初的那股劲过去后，便会进入疲惫期。

在疲惫期，有人坚持不了便回国了，有人坚持下来便留了下来。

在津巴布韦的头两年，我和所有出国的人一样，新鲜感十足。我发起成立了青年联合会，经常组织在哈拉雷的中国青年一起聚餐、烧烤等等，认识了很多志同道合的年轻人。

有时候还会  
相约到处旅游，趁着年  
轻有时间把所有的景点都逛了个遍。  
2010年，我还去南非世界杯现场，感受了足球的魅力。

时间一晃而过，这期间我不仅没有感到任何的疲倦，反而在这片土地上了扎根。

( 南非世界杯现场 )

偶然的一个机会，我被推荐到当时华商会李会长那里工作。接触的人、遇到的事不一样了，我的思路也发生了改变。为了更好地服务于在津的中国人，我担任了华人网的主编。

网站主要发布一些津巴布韦的法律法规、商务信息等。同时，我也是积极参与商会的一些活动，比如一年一度的庙会。

半年的商会工作历练了我，也提高了我的眼界。  
也让我发现人生有无数种可能，每个人都是有弹性的，只要肯付出努力，无论做什么，都是有机会成功的。

从商会出来后，我便开始创业，做起了电子产品，还有家用电器的进出口生意。

万事开头难，尤其是创业。最初的时候，我也是被人坑过、骗过，但是我并没有抱怨，也没有放弃，而是选择了咬牙坚持。

( 穿着情侣装的我们和狮子走在一起 )

有的人会觉得在国外做生意难，还不如回国，但是我想说的是没有毅力，没有恒心，在哪里都不会成功。就如不会游泳的人，换了游泳池依然不会游。

创业的成功将我的人生又推上了一个新高度，但是我内心仍保持着学习的心态，想去攀登更高的山峰。

( 津巴布韦币 )

虽说津巴布韦经历过罕见的通货膨胀，但是依然挡不住这个非洲小国散发出的魅力。津巴布韦和我们的云南省处于同一纬度上，气候宜人，适合人们居住。

由于得天独厚的气候条件，造就了津巴布韦独特的烟叶产业。这里的烟叶有着与众不同的“焦甜香”，很多国家都从津巴布韦进口烟叶，我们国家也不例外。

然而，令人奇怪的是，一个拥有者全世界第三的烟叶国家，吸烟者却少之又少。

( 我和老婆去体验骑马 )

津巴布韦还是一个矿产资源非常丰富的国家。有着丰富的金刚石矿产，是世界上第二大钻石和铂金储量国。很多中国人来这里也会做矿产相关的生意。

除此之外，津巴布韦的农业前景也是不可估量。

和云南的地势有些不同，津巴布韦属于平原地貌，适合农业机械化。虽说现在农业不如其他行业景气，但是随着农业机械化的推进，将来农业也会成为津巴布韦的支柱。

津巴布韦的民风特别淳朴。他们信奉基督教，待人接物都很和善、很热情，即使见到了不熟悉的人，也会主动问候。在这里呆久了，慢慢地就会和他们产生感情。

更让人不可思议的是，津巴布韦的识字率

已经接近90%，排在了非洲的第三名。这也是颠覆了人们对非洲的想象。

( 我和老婆在动物园 )

我闲来无事经常在网上发一些津巴布韦生活现状，向人们展示一个真实的津巴布韦，让更多的中国人了解这个国家。毕竟，津巴布韦是我们国家的铁杆支持者。

投之以桃，报之以李，我觉得这是一个在津土著应该做的事情。

津巴布韦，让我成就了自己的梦想，实现了自己的人生价值，也找到了自己的人生伴侣。我老婆当初也是一个人来到了这个国家，让我觉得不可思议。

女孩子更多的是向往欧洲等国家，可她偏偏选择来到了这里，我从心里佩服她。

我们在这里相识相爱，结婚生子。现在孩子三岁半了，不过是在国内由家里的老人帮忙带着。

由于疫情原因，我们暂时还不能把他带过来，内心也是充满了愧疚。尤其是到了父亲节，孩子幼儿园要提供孩子和父亲的合影，我却无法满足孩子的要求，特别心酸。

( 我和老婆在海边沙滩上散步 )

疫情爆发前，我们基本上一年回国一次，但是现在我已经三年没有回国了，特别的想念家乡的一切。

想念家乡的羊肉泡馍、桂花糕、肉夹馍，还有味道独特的臊子面。当然，最让我思念的还是养育我长大的父母。

孔子

曰：父母在，不远游，游必有方。津巴布韦就是我的方，但是中国却是我的根。现在就盼着疫情赶紧结束，能够回家和父母孩子团聚。

【口述：左宇】

【编辑：小柒】

我们不能走过不同的人生，却能在这里感受别人真实的故事，而且，每个故事都有真实照片噢！如果你也喜欢这样真实的故事，请关注我们吧！[@真实人物采访](#)